

Информация
о состоянии и развитии системы образования
Тонкинского муниципального округа
Нижегородской области

по состоянию на 1 января 2025 года

По состоянию на 1 января 2025 года в Тонкинском муниципальном округе функционирует 9 муниципальных образовательных организаций.

Муниципальная система образования представлена:

- 3 муниципальными дошкольными организациями, которые посещают 228 воспитанников
- 5 муниципальными общеобразовательными организациями, в которых обучается 649 обучающихся и 17 дошкольников
- 1 муниципальной организацией дополнительного образования, в которой обучается 435 воспитанников.

Количество образовательных организаций (юридических лиц) в 2024 году не изменилось. В то же время в июле 2024 года в связи с исполнением условий Соглашения в рамках реализации целевой программы «Ликвидация очередности в дошкольных образовательных учреждениях Нижегородской области детей в возрасте 3-7 лет» было закрыто структурное подразделение семейный детский сад «Улыбка» МБДОУ детского сада №4 «Солнышко». В связи с уменьшением численности детей с 01.08.2024 было закрыто здание №2 МБДОУ детского сада №5 «Сказка», дети были переведены в основное здание.

Итоги работы муниципальной системы образования в 2024 году показали, что система округа в целом работает стабильно.

Все образовательные организации имеют лицензию на право ведения образовательной деятельности, общеобразовательные организации аккредитованы.

Охват дошкольным образованием на 01.01.2025 год составляет 245 воспитанников.

Доступность дошкольным образованием в округе – 100 %, очередность в ДОО отсутствует.

Численность детей, стоящих на учете в региональной информационной системе для предоставления места в ДОО, на 01.01.2025 г. -20 чел. (от 0 до 3 лет – 20 чел.; от 3 до 7 лет – 0 чел.). Места детям предоставляются по желаемой дате родителей (законных представителей).

Образовательная деятельность в ДОО осуществляется по образовательной программе дошкольного образования, разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и федеральной образовательной программой дошкольного образования. Образовательная программа дошкольного образования обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 1,5 до 8 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития: социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому и физическому.

Также все ДОО округа реализуют региональную парциальную программу по духовно-нравственному воспитанию «С чистым сердцем» под редакцией

Белоусовой Р.Ю., Егоровой А.Н., Калинкиной Ю.С. Два дошкольных учреждения д/с «Теремок» и д/с «Сказка» реализуют парциальную программу по финансовой грамотности «Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности», д/с «Сказка» использует в работе парциальную программу экологического воспитания «Юный эколог», С. Н. Николаева.

Дошкольные образовательные учреждения обеспечены необходимой методической литературой и пособиями. Разработана система педагогической диагностики индивидуального развития детей. В конце учебного года в подготовительных группах был проведен мониторинг готовности детей к школе с целью сформированности школьной зрелости. По результатам мониторинга по пяти образовательным областям выявлен высокий уровень готовности у 54 % воспитанников, средний уровень - у 46% воспитанников.

Материально-техническая база дошкольных учреждений соответствует современным требованиям федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, технике безопасности, санитарно-гигиеническим требованиям, антитеррористической защищенности. Большое внимание уделяется улучшению предметно – пространственной среды в групповых помещениях и уличных площадках. Детские сады оснащены современной мебелью, игровым и компьютерным оборудованием, методической литературой и пособиями, в каждом учреждении имеется все необходимое для обучения и развития детей.

Основную общеобразовательную программу начального общего, основного общего и среднего общего образования реализуют 1 средняя и 4 основных школы.

Количество обучающихся в общеобразовательных организациях по сравнению с прошлым годом снизилось на 22 человека. В Тонкинской средней школе обучается 560 человек, в сельских основных школах – 89 человек. Резкое сокращение обучающихся произошло в Большесодомовской основной и Тонкинской средней школах.

2023-2024 учебный год успешно завершили и переведены в следующий класс 100% обучающихся 1-8 и 10-х классов, в т.ч. 11 человек условно. Уровень успеваемости обучающихся школ района составил 98,1%. На «4» и «5» закончили учебный год 48,8%. Похвальным листом награждены 46 человек. Четыре человека оставлены на повторное обучение.

По сравнению с 2023 годом уровень успеваемости обучающихся в общеобразовательных организациях снизился на 0,4%, а качество знаний повысилось на 2,2 %. Высокий процент обучающихся (50% и выше), успевающих на «4» и «5», в Большесодомовской основной школе. Снизилась доля обучающихся, успевающих на «4» и «5», в Бердниковской, Вязовской и Пакалёвской основных школах.

Освоение обучающимися основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования завершается обязательным прохождением выпускниками государственной итоговой аттестации

Аттестаты о среднем общем образовании получили все выпускники одиннадцатых классов. Из 17 выпускников 2 человека награждены медалью "За особые успехи в учении» первой степени и 3 человека – медалью "За особые успехи в учении» второй степени.

Выпускниками средней школы в 2024 году на государственную итоговую аттестацию из 11 предметов федерального компонента учебного плана выбрано 7 (кроме истории, химии, географии и литературы). Ребята сдавали 2 обязательных предмета: русский язык и математику. Из общеобразовательных предметов по выбору наибольшее количество выпускников отдали предпочтение обществознанию (12 чел.) и математике профильного уровня (11 чел.).

В 2024 году все выпускники сдавали более 2-х предметов, из них 3 предмета сдавали 11 чел. (65%), 4 предмета – 6 чел. (35%).

Сравнивая среднерайонные результаты ЕГЭ 2023 и 2024 годов по предметам можно отметить положительную динамику только по физике (+21б.), по всем остальным предметам наблюдается снижение среднего балла, наиболее значительное по информатике (-24,7). Выпускники 2024 года не преодолели минимальный порог баллов по обществознанию (2 чел.), информатике (1 чел.) и биологии (1 чел.).

В то же время хотелось отметить, что среднерайонные результаты ЕГЭ 2024 года по физике, английскому языку и русскому языку выше среднероссийских, а по физике и английскому языку выше областных.

Высокобалльные результаты (от 81 до 100 баллов) получили участники ЕГЭ по русскому языку (учитель Смирнова Т.А.), профильной математике (учитель Груздева Т.А.) и физике (учитель Качмашева Е.А.).

Государственная итоговая аттестация обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, проводилась в двух формах: основного государственного экзамена (ОГЭ) и государственного выпускного экзамена (ГВЭ). Второй формой впервые воспользовались 3 детей с ОВЗ. Так же, как и в прошлом учебном году, обязательными учебными предметами для прохождения государственной итоговой аттестации являются математика, русский язык и два предмета по выбору.

Выпускники основной школы сдавали в форме ОГЭ 9 предметов по выбору. Наиболее востребованными предметами по выбору стали обществознание, информатика и биология.

Успешная сдача экзаменов по всем четырем учебным предметам является основанием для выдачи аттестата об основном общем образовании.

В основной период ОГЭ и ГВЭ сдавали 75 выпускников текущего года и один экстерн. Аттестаты об основном общем образовании получили все девятиклассники, 100% от общего числа обучающихся 9-х классов, из них 3 человека получили аттестат особого образца, три человека награждены Похвальной грамотой за изучение отдельных предметов. Выпускники 9-х классов продемонстрировали усвоение программного материала по предметам, выполнили предлагаемые экзаменационные задания, хотя некоторые из них не с первого раза. Один выпускник, получавший образование по адаптированной образовательной программе, получил свидетельство об обучении.

Проанализировав результаты ОГЭ 2024 года, можно сделать следующие выводы:

- Высокое качество обучения (50% и выше) показали выпускники по химии, литературе, истории, английскому языку, физике, информатике и биологии.

- По сравнению с прошлым учебным годом повысили качество знаний выпускники по английскому языку, физике, информатике и биологии, снизили – по русскому языку (-29%), математике (-13%), обществознанию (- 6%), географии (- 4%).

- Средний районный балл ОГЭ по физике, английскому языку, химии, литературе, истории и информатике выше среднеобластного балла.

- За последние два года наблюдается незначительное увеличение количества детей, сдающих физику, химию, английский язык, историю. Но данные предметы сдают только выпускники Тонкинской школы.

Для проведения ГИА в округе было задействовано 2 пункта проведения экзамена, в том числе ППЭ на дому, 35 специалистов (члены ГЭК, руководители ППЭ, технические специалисты, организаторы в аудитории и вне аудитории), 3 члена пункта первичной обработки информации, 5 членов предметных комиссий, 5 общественных наблюдателей.

В ходе проведения государственной итоговой аттестации на территории Тонкинского муниципального округа нарушений регламента проведения экзаменов не зафиксировано, в том числе и во время прокурорской проверки. Апелляции на процедуру проведения экзаменов в ППЭ не подавались. Поданная апелляция о несогласии с выставленным количеством баллов по русскому языку не была удовлетворена.

В рамках реализации Концепции инклюзивного образования в образовательных организациях создаются условия для обучения детей ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в соответствии с рекомендациями территориальной психолого-медико-педагогической комиссии. В 3 ДОУ функционируют 3 группы комбинированной направленности, в них обучается 6 детей с ОВЗ.

В общеобразовательных организациях по адаптированным общеобразовательным программам обучается 34 ребенка с ОВЗ. Их обучение осуществляется через организацию инклюзивного обучения и индивидуального обучения на дому.

Важной составляющей реализации прав на образование, в том числе с ОВЗ и инвалидностью, является создание системы психолого-педагогической помощи обучающимся. Основной проблемой практически всех образовательных организаций остается работа по раннему выявлению и коррекции отклонений в развитии ребенка. С целью повышения эффективности данной деятельности в каждой образовательной организации созданы психолого-педагогические консилиумы.

Дополнительное образование осуществляет Центр дополнительного образования. Всего, с учетом обучающихся общеобразовательных и дошкольных организаций, также реализующих программы дополнительного образования, в 2024 году услугами дополнительного образования охвачены 913 человек, в возрасте от 5 до 18 лет.

Всего за 2024 год реализовано 86 программ дополнительного образования различной направленности, из них:

- социально-гуманитарной направленности – 32 программы (36%);
- физкультурно-спортивной направленности – 24 программы (38%);
- художественной направленности – 12 программ (13 %);

- технической направленности – 8 программ (10 %);
- естественно-научной направленности – 6 программ (7%);
- туристско-краеведческой направленности – 4 программы (4 %).

В том числе по типам образовательных организаций: на базе ЦДО – 26 программ; на базе МАОУ «Тонкинская СШ» – 30 программ; МБОУ «Бердниковская ОШ» - 15 программ; МБОУ «Большесодомовская ОШ» - 7 программ; МБОУ «Вязовская ОШ» - 5 программ; МБОУ «Пакалёвская ОШ» - 2 программы;

Наиболее востребованными являются объединения физкультурно-спортивной и социально-гуманитарной направленности. Наибольший интерес к дополнительным образовательным услугам проявляют дети младшего и среднего школьного возраста.

В системе образования округа трудится 120 педагогических и руководящих работников. 88 человек (72%) имеют высшее образование. Среди педагогов образовательных организаций 99 % имеют педагогическое образование. В возрасте до 35 лет работает 32 педагогических работника (29 %), что на 2 % меньше, чем в прошлом году. 27 педагогов (23%) пенсионного возраста.

Высшую квалификационную категорию имеют 25 педагогов (23%), включая 2 руководителей, ведущих педагогическую деятельность. 59 человек (54%) - первую квалификационную категорию.

25 педагогов района награждены Почётными грамотами Министерства просвещения РФ, 61 педагог - Почётной грамотой министерства образования, науки и молодёжной политики Нижегородской области, 60 педагогических работников – наградами Губернатора и Правительства Нижегородской области, 2 педагога имеют звание «Почётный работник сферы образования», 2 – «Отличник народного образования».

За последние 3 года курсы повышения квалификации прошли 100% педагогов района. Все 100 % руководителей образовательных организаций района имеют профессиональную переподготовку в области менеджмента и управления. В прошедшем учебном году повысили квалификацию 88 педагогов - 72%, 3 педагога получили дополнительное профессиональное образование – переподготовку по педагогическим специальностям (2 педагога-организатора, 1 методист), 3 педагога получили высшее педагогическое образование. Основными направлениями курсовой подготовки являлись: «Реализация требований обновлённых ФГОС СОО в работе учителя». Все учителя ОБЖ и технологии завершили обучение для преподавания предметов «Основы безопасности и защиты Родины» и «Труд (технология)».

В системе мероприятий, реализуемых в сфере образования, важное место занимают мероприятия по реализации Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного, начального общего и среднего общего образования. Проводится работа по дооснащению материально-технической базы учебных кабинетов. В результате в каждой школе созданы необходимые условия для всестороннего развития, обучения и воспитания детей. Сегодня все образовательные организации имеют мультимедийные и интерактивные

комплексы. Электронные образовательные и цифровые ресурсы все увереннее внедряются в образовательные организации.

Общеобразовательные организации приняли все необходимые меры по обеспечению учащихся учебно-методическими комплектами. Школьные библиотеки в полном объеме оснащены необходимыми печатными образовательными ресурсами по всем учебным предметам учебного плана основной образовательной программы. Вся учебная литература была заказана в соответствии с Федеральным перечнем учебников, рекомендованных и допущенных Минобрнауки РФ.

В 2024 год было приобретено 1596 учебников на общую сумму 1 млн 656 тыс. рублей.

В течение года осуществлялась методическая поддержка педагогических и руководящих кадров с целью повышения их профессиональной компетентности. Основными формами методической работы были семинары-совещания для руководителей образовательных организаций, заведующих и старших воспитателей, организация работы муниципальных методических объединений, конкурсы для педагогов, обучающие вебинары.

В системе организации методической работы большую роль играют методические объединения, семинары, круглые столы, которые знакомят педагогов с новейшими достижениями науки и продуктивного педагогического опыта, а также позволяют познакомиться с опытом коллег.

При поддержке методической службы в настоящее время действуют 10 муниципальных методических объединений. Каждое методическое объединение имеет план работы на учебный год, разработанный в соответствии с темой, целями и задачами методической службы округа. Заседания ММО проводились не реже четырех раз в год. Приоритетными направлениями работы методических объединений в прошедшем учебном году были:

- совершенствование уровня педагогического мастерства учителей, их компетентности в области учебных предметов и методики преподавания в условиях обновления содержания образования;
- освоение педагогических технологий и методов педагогической деятельности, способствующих повышению эффективности и качества учебно-воспитательного процесса;
- совершенствование методики преподавания уроков на основе цифровизации образования и др.

Тематические заседания ММО учителей с посещением открытых уроков/занятий/воспитательных мероприятий прошли на базе:

МАОУ "Тонкинская СШ": «Функциональная грамотность учителя – основа развития функциональной грамотности ученика начальной школы», «Учебная мотивация как средство достижения образовательных результатов в рамках реализации системно - деятельностного подхода» (английский язык), «Реализация обновлённых ФГОС и ФОП как приоритетных направлений в обучении математике, информатике и физике», «Мотивация занятий физической культурой в формировании здорового образа жизни. Взаимосвязь со сдачей норм ГТО», "Использование современных педагогических технологий на уроках ОБЖ";

МБОУ Пакалевская ОШ: "Обучение лексике на уроках английского языка", "Формирование учебной мотивации как одно из важнейших направлений повышения качества образования по русскому языку и литературе",

МБОУ "Вязовская ОШ": "Развитие УУД и формирование компетенции обучающихся в области использования ИКТ-технологий в учебной деятельности в ходе реализации ФГОС" (история), "Исследовательская деятельность как способ формирования естественно - научной грамотности у обучающихся";

МБОУ "Большесодомовская ОШ": «Повышение эффективности современного урока через применение современных образовательных технологий» (начальные классы.;

МБДОУ д/с № 4 "Солнышко": "Преемственность в работе специалистов дошкольного и школьного звена образования во формированию функциональной грамотности у детей с ОВЗ" (ММО учителей- логопедов, педагогов-психологов и социальных педагогов), «Педагогическое творчество как фактор продуктивной педагогической деятельности в сфере физической культуры» (ММО работников ДОУ);

МБДОУ д/с № 5 " Сказка": "Формирование функциональной грамотности у обучающихся с ОВЗ в коррекционной деятельности специалистов" (ММО учителей-логопедов, педагогов-психологов и социальных педагогов), «Приобщение детей дошкольного возраста к театральному и изобразительному искусству в ДОО» (ММО работников ДОУ).

Деятельность ММО способствует тому, чтобы каждый его член не только умел грамотно спланировать и организовать свою работу, но и обладать высоким уровнем знаний, информационной компетентностью, реализовался творчески, находился в постоянном поиске и был готов учиться чему-то новому.

В 2023-2024 учебном году 70 педагогов округа /64% приняли участие и стали победителями и призёрами конкурсов профессионального мастерства различного уровня. В муниципальных профессиональных конкурсах – 32 педагога в 7 конкурсах, из них 7 победителей, 9 призёров. Участниками Регионального уровня стали 37 педагогов (в прошлом году 44) в 37 конкурсах (1 победитель, 7 призёров, 4 диплома лауреата). 48 педагогов (в прошлом году 58) в 58 конкурсах Всероссийского уровня (13 победителей. 1 призёр, 3 благодарности). 2 педагога (в прошлом году 12) стали участниками Международных конкурсов (1 победитель).

- Управленческие команды педагогов Пакалёвской и Большесодомовской основных школ, команда педагогов Вязовской основной школы приняли участие в Межрегиональном проектно-образовательном интенсиве для муниципальных и управленческих команд общеобразовательных организаций «Измерение 52. Контуры» и «Измерение 52. Базисы».

- В Региональной школе для потенциальных участников Всероссийского профессионального конкурса «Флагманы образования» приняли участие заместители директора МАОУ «Тонкинская СШ» Уракова Валентина Павловна и Игнатьева Наталья Владимировна, учителя МБОУ «Бердниковская ОШ» Лошкарева Алёна Сергеевна и Замышляева Юлия Николаевна.

- Золотарёва Мария Валерьевна, учитель английского языка Тонкинской школы, - победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» в 2024 году, достойно представила наш округ в Региональном этапе Конкурса.

- Малышева Татьяна Николаевна, воспитатель детского сада «Солнышко», победитель муниципального этапа, приняла участие в Региональном этапе Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России».

- Шестипёрстова Оксана Владимировна, учитель английского языка МБОУ «Большесодомовская ОШ» стала победителем в Конкурсе на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в Нижегородской области.

Педагог дополнительного образования ЦДО Буторина Алина Николаевна стала призёром Регионального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям», также приняла активное участие (выступила с докладом) во Всероссийской конференции «Памятные даты истории Отечества и творчества деятелей российской культуры» в г. Москва.

Игумнова Мария Михайловна и Кольцова Светлана Анатольевна, учителя русского языка и литературы Вязовской и Пакалёвской школ - *призёры дистанционного* этапа Всероссийской профессиональной олимпиады для учителей русского языка «Хранители русского языка», достойно представила округ на Региональном этапе Олимпиады.

Кириллова Христина Владимировна, воспитатель детского сада «Солнышко» стала призёром Регионального этапа XI Всероссийского конкурса «Воспитатели России».

Качмашева Елена Александровна, учитель физики МАОУ "Тонкинская СШ", по результатам конкурсного отбора была зачислена на обучение в региональный ресурсный центр «НЕЙМАРК для учителей», в числе 45 лучших педагогов была направлена на комплексную программу переподготовки в школу «Летово» в г. Москва.

Дипломами 1 степени Международного онлайн-конкурса «Жар-птица России» награждена педагог дополнительного образования ЦДО Баева Светлана Владимировна.

Шестипёрстова Оксана Владимировна, учитель английского языка МБОУ «Большесодомовская ОШ», и Волычева Ольга Евгеньевна, учитель-дефектолог МАОУ «Тонкинская СШ», успешно прошли все этапы отбора и вошли в ТОП-250 участников образовательного проекта «Лидеры образования. Нижегородская область»

С целью решения кадровой проблемы пятый год принимаем участие в реализации мероприятия по предоставлению социальных выплат на оплату расходов по улучшению жилищных условий специалистов, участниками которого стали 8 педагогов. С 2021 года заявлено участие в федеральной программе «Земский учитель».

Реализация Методологии (целевой модели) наставничества обучающихся на территории округа осуществляется с 2020 года. На 2024 год образовательные организации, принимающие участие в реализации целевой модели наставничества: МАОУ "Тонкинская средняя школа", МБОУ "Вязовская основная школа", МБУ ДО "Центр дополнительного образования", МБОУ "Бердниковская ОШ".

Целевые показатели на конец 2024 года: количество "Наставляемых" – 305 человека (56 %); количество "Наставников" – 66 человек (28 %), количество предприятий, предоставивших "Наставников" - 17.

Опыт муниципальной работы и реализация ЦМН МАОУ "Тонкинская СШ" (Игнатьева Н.В.) был представлен на зональном совещании по вопросам дополнительного образования и воспитания в апреле г. Ветлуга.

Школьный куратор ЦМН Игнатьева Н.В. в составе делегации приняла участие в работе Регионального этапа форума ПФО в июне в городе Оренбурге.

Победителем межрегионального конкурса «Наставник года» в 2024 году в номинации «Наставник года» по форме наставничества «студент – ученик» стала Кузнецова Ксения (куратор Ярополова А.М. ЦДО р.п. Тонкино).

Деятельность в образовательных организациях муниципального округа по формированию и оценке функциональной грамотности в 2024 году проводилась в соответствии с Планом мероприятий («дорожной картой»), утвержденной приказами управления образования от 18.10.2023 № 126 и от 23.09.2024 № 106.

В 2024 году была продолжена организация работы общеобразовательных организаций по внедрению в учебный процесс электронного банка заданий по формированию и оценке функциональной грамотности обучающихся (в том числе электронного банка заданий для оценки функциональной грамотности, размещенного на платформе <https://fg.reshe.edu.ru/>)

Организованы и проведение семь методических мероприятий в рамках заседаний ММО учителей-предметников и работников ДОУ: открытые уроки, мастер классы, семинары по вопросам формирования и оценки функциональной грамотности:

Вопросы формирования функциональной грамотности обучающихся были озвучены на совещаниях, методических семинарах с руководителями ОО, заместителями руководителей ОО.

В МАОУ "Тонкинская СШ" реализуются рекомендуемые курсы внеурочной деятельности для обучающихся начальных классов («Мы любим русский язык»; «Формирование информационной культуры младшего школьника на уроках математики и окружающего мира» и иных), что составляет 20%.

Курс внеурочной деятельности «Функциональная грамотность: учимся для жизни» (1 час в неделю), разработанный ФБГНУ «Институт развития стратегии образования» РАО, реализуется в двух ОО (Тонкинская и Пакалевская школы), что составляет 40 %.

По результатам мониторинга 56 учителей используют задания из открытых Банков заданий для формирования функциональной грамотности обучающихся (ФБГНУ ИСРО РАО, РЭШ и др.) в урочной деятельности.

56 педагогов ОО на 13.05.2024г зарегистрированы на платформе (Российская электронная школа) и создали в диагностические работы по формированию различных видов функциональной грамотности для обучающихся.

50 педагогов - 78% прошли повышение квалификации по вопросам формирования функциональной грамотности в ГБОУ ДПО НИРО и иных образовательных организациях.

В мае и октябре 2024 года для обучающихся 8-9 классов округа были проведены диагностические мониторинговые исследования функциональной грамотности обучающихся на платформе «Российская электронная школа».

Базовый уровень функциональной грамотности по результатам проверенных диагностических работ (ЧГ, МГ, ЕНГ) показали 94% обучающихся 8-9 классов в мае и 95% обучающихся 8 классов в октябре 2024г.

Недостаточный и низкий уровень суммарно составили 24% в мае и 28% в октябре 2024 года.

В образовательном пространстве целенаправленно поддерживается творческая среда обучающихся, обеспечивается возможность самореализации в образовательных учреждениях через реализацию вариативных программ, открытие профильных классов, проведение муниципальных массовых мероприятий, направленных на выявление и поддержку одарённых детей: школьные и районные предметные олимпиады, научно-практические конференции, физкультурно-спортивные и военно-патриотические мероприятия, конкурсы и фестивали художественно-эстетической направленности, профильные смены на базе пришкольных лагерей.

В 2023 году участниками школьного этапа Всероссийской Олимпиады школьников по 19 общеобразовательным предметам стали 374 обучающихся 4-11 классов (что составило 81 % от общего количества обучающихся). Из них 245 стали победителями и призерами.

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников выступили 108 участников, выявлено 29 победителей и призёров. Всего 31 место победителя и 2 призовых места. На региональный этап Олимпиады по итогам муниципального этапа в 2024 году получили приглашение 5 обучающихся 9-11 классов (по русскому и литературе, химии, физической культуре). По итогам муниципального этапа 2023 года в региональном этапе приняли участие семь обучающихся 9-11 классов, призером олимпиады по русскому языку стала Косарева Екатерина (11 класс МАОУ "Тонкинская СШ").

С целью обеспечения преемственности и выявления одаренных детей традиционно организуется муниципальная олимпиада школьников по русскому языку, математике, английскому языку для обучающихся 4-6 классов, информатике - 5-6 классов. В 2024 году в состязании приняли участие 52 учащихся.

Поддержка и развитие способностей и талантов у детей и молодежи организована и через участие в реализации краткосрочных программ учебных интенсивных сборов детей на базах детских санаторно-оздоровительных лагерей.

Тридцать шесть обучающихся в 2024 году приняли участие в профильных сменах на базе лагеря «Лазурный», двадцать четыре - на базе лагеря "Салют". Один обучающийся - в ФГБОУ «МДЦ «Артек».

Традиционными стали муниципальные ученические научно-практические конференции памяти С.Д. Юдинцева для учащихся 1-11 классов, конкурсы чтецов прозы и стихов, муниципальные этапы Всероссийского конкурса сочинений и конкурса сочинений "Без срока давности".

На базе Тонкинской школы четверо обучающихся приняли участие в региональном (отборочном) этапе Российской психолого-педагогической олимпиады школьников имени Ушинского.

Обучающиеся Тонкинской школы Морозов Денис и Соловьев Владимир (8 класс) и Буторин Александр (11 класс) стали призерами 14 Международной НПК исследовательских и проектных работ учащихся и студентов «Первые шаги в науку - 2024» (наставники - Баева С.В. и Уракова В.П.).

В муниципальном этапе Интеллектуальной Олимпиады Приволжского федерального округа приняли участие по направлениям: Игра "Что? Где? Когда" (4 команды), Решение изобретательских задач (10 команд), "Управление и программирование БПЛА" (3 команды). По одной команде каждого направления стали участниками регионального этапа олимпиады.

Организация профориентационной работы является важным направлением в структуре учебно-воспитательной работы образовательных организаций и направлена на обеспечение социальных гарантий в вопросах профессионального самоопределения всех участников образовательного процесса.

Из 17 выпускников 11 класса МАОУ «Тонкинская СШ», 13 поступили в высшее профессиональное учебное заведение и 4 человека в среднее профессиональное учебное заведение. Из 76 девятиклассников продолжили обучение в Центре одаренных детей -1 человек, в 10 классе МАОУ «Тонкинская СШ» - 17 человек и 58 человек поступили в учреждения среднего профессионального образования.

С 1 сентября 2024 года в школах продолжается реализация Единой модели профориентации для обучающихся 6-11 классов, реализующих образовательные программы основного общего и среднего общего образования. Она предоставляет школьникам 6–11 классов, включая детей с ОВЗ, необходимые знания и навыки для осознанного выбора профессионального пути. В рамках данной модели открылись предпрофильные классы: в МАОУ «Тонкинская СШ» инженерно-технологический (10 кл.) и «МБОУ «Бердниковская ОШ» экологический класс (7 кл.).

Ключевым проектом по ранней профориентации обучающихся является Всероссийский проект «Билет в будущее» в рамках в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка».

В данном проекте приняли участие 200 обучающихся 6-11 классов из всех школ Тонкинского муниципального округа.

В 6 - 11 классах проводились внеурочные занятия «Россия – мои горизонты». Для проведения занятий функционирует платформа «Билет в будущее», которая является помощником педагогам при проведении внеурочных занятий.

В рамках профориентационной работы общеобразовательными организациями заключены соглашения с предприятиями (Тонкинское районное лесничество) и образовательными организациями высшего образования и среднего профессионального образования (ГБПОУ "Ветлужский лесоагротехнический техникум", Тонкинский филиал ГБПОУ ШКАИ, ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р. Е. Алексеева», Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Нижегородский государственный агротехнологический университет имени Л.Я. Флорентьева»).

В рамках заключенного соглашения о сотрудничестве между администрацией Тонкинского муниципального округа Нижегородской области и ГБПОУ Нижегородской области «Нижегородский медицинский колледж» в целях выполнения плана приема в Ветлужский филиал и удовлетворения кадровых потребностей в младшем и среднем персонале ведется работа по профориентационным мероприятиям, направленным на профессиональное информирование, ориентирование и выбор учащихся школ в области медицины.

В рамках соглашения в декабре 2024 г. преподаватели и студенты Ветлужского филиала ГБПОУ НО Нижегородского медицинского колледжа посетили Тонкинский муниципальный округ с целью профориентационной работы.

В апреле 2024 г. в Ветлужском филиале ГБПОУ НО «Нижегородский медицинский колледж» прошёл День открытых дверей. От нашего округа в мероприятии приняли участие обучающиеся Тонкинской, Большесодомовской и Пакалевской школы.

В рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ», который имеет огромный спектр направлений, акций, проектов, способствующих воспитанию в современных детях тех качеств, которые необходимы им для успешной социализации и профориентации, в каждой общеобразовательной организации введены ставки советников директора по воспитанию и взаимодействию с общественными объединениями. Эти специалисты выполняют роль путевода в вопросах реализации проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ».

На базе образовательных организаций (МАОУ «Тонкинская СШ» и ЦДО р.п. Тонкино) созданы военно-патриотический клуб «Защитник Отечества» и юнармейский отряд «Рубеж». Их цель - увлечь ребят военно-патриотической тематикой. Ежегодно ребята принимают участие в торжественных митингах и мероприятиях, посвященных памятным датам: годовщине вывода Советских войск из Афганистана, «Дню Героев Отечества», «Дню Неизвестного солдата», «Блокадной вечности страницы», в школьном, муниципальном и дивизионном этапе соревнований "Нижегородская Зарница», в мероприятиях, посвящённых открытию мемориальной доски выпускникам Тонкинской школы, погибшим на СВО.

В рамках празднования 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне ребята активно приняли участие в акциях: «Окна Победы», Георгиевская ленточка», «Ветеран живет рядом», «Сад памяти», «Письмо солдату», «Свеча памяти», в ежегодном молодежном велопробеге "Наследники Победы", в почетном карауле на митинге 9 мая.

В рамках проведения военно-патриотических сборов по обучению граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в 2024 году на базе Учебного центра патриотического воспитания Приволжского федерального округа «Гвардеец» прошли обучение обучающиеся 9-10 классов в количестве 20 человек. В течение 5 учебных дней ребята прошли обучение по следующим предметам: тактическая

подготовка; огневая подготовка; радиационная, химическая и биологическая защита; общевойсковые уставы; строевая подготовка; физическая подготовка; военно-медицинская подготовка; основы безопасности военной службы.

Также в летний период на базе Учебного центра проводились областные профильные сборы по основам безопасности жизнедеятельности и здорового образа жизни «Школа безопасности», в которых приняли участие 3 человека.

Школьные музеи играют важную роль в образовании и воспитании школьников. Они создают условия для применения активных форм обучения, воспитательная функция музея заключается в том, что он создаёт особую образовательную среду для формирования у обучающихся целостного отношения к культурно-историческому наследию, в школах осуществляется совместная работа педагогов и обучающихся по сбору историко-краеведческого материала, Музей МБОУ «Большесодомовская ОШ» проходит перерегистрацию. В остальных школах и детских садах созданы уголки Боевой Славы.

С целью развития творческих способностей обучающихся в образовательных организациях в 2024 году начали свою деятельность школьные театры. Они развивают активность внимания, наблюдательность, умение фантазировать. Школьные театры уже имеют и свои результаты:

- театр «Чипполино» (МБОУ «Вязовская ОШ») на примерах сказок учат дружбе, взаимовыручке ребят дошкольников, которым показывают свои работы: «Крошечка – Хаврошечка», «Теремок», «Курочка Ряба»;

- театральная студия «Маска» (МАОУ «Тонкинская СШ») постановка сказки А.С. Пушкина "Сказка о царе Салтане

- МБОУ «Большесодомовская ОШ» - театр «Сказка» готовит постановку «Письма войны», в рамках празднования 80-летия Победы;

- МБОУ «Бердниковская ОШ» - театр «Бенефис»-инсценированы басни И.А.Крылова «Стрекоза и муравей», «Демьянова уха»;

- театральная студия МБОУ «Пакалёвская ОШ» приняли участие в акции «Читаем о блокаде».

В рамках экологического направления обучающиеся школ участвуют в общественно полезной деятельности по изучению и охране природы. Так школьное лесничество "Друзья природы" Бердниковской основной школы в течение года изготавливают кормушки для птиц, проводят наблюдения, биоиндикационные исследования через экспериментальную работу в лабораторных условиях, принимают активное участие в различных конкурсах:

- Международная экологическая олимпиада, приуроченная к Всемирному дню защиты животных «Защитники биоразнообразия 2024»

- VIII Региональный слет школьных лесничеств Нижегородской области Экологическая тропа исследования – кружок Смирновой Н.В.

- Всероссийский экологический фестиваль детей и молодёжи «Земле –жить!»

- Всероссийский урок «Эколята- молодые защитники природы – участники»

- Акция «Евразийский учёт птиц»

- Международные дни птиц

Юннаты Движения Первых МБОУ «Вязовская ОШ» приняли участие в Зеленой премии в номинации «Лидеры», в сборе макулатуры в рамках акции "Здай бумагу - помоги СВОим" в рамках Всероссийского Эко-марафона

"Переработка"; провели акцию «Волшебная крышечка», изготовили экокормушки из бросового материала

В образовательных организациях округа созданы все условия для духовно-нравственного воспитания детей через дополнительное образование и внеклассную работу. Работа организовывалась по следующим направлениям: краеведение, художественно-эстетическая деятельность, пропаганда здорового образа жизни. В образовательных организациях регулярно проводились тематические уроки, классные часы, конкурсы по духовно нравственному воспитанию.

- 23 января в кинозале физкультурно-оздоровительного комплекса «Спарта» г. Урень состоялся Финал X межрайонных детских Рождественских чтений «Православие и отечественная культура: образ будущего». Победителями Чтений стали: 1 место творческий коллектив Центра дополнительного образования р.п. Тонкино под руководством Екатерины Игоревны Виноградовой в номинации «Жемчужины народной мудрости: сказка ложь, да в ней намек». Ребята представили театральную постановку музыкальной сказки «Теремок». 1 место Денников Роман, обучающийся 9 класса МБОУ «Вязовская ОШ в номинации "Строки, опаленные войной. Писатели-фронтовики о Великой Отечественной Войне" с отзывом на роман Б. Васильева "В списках не значился", руководитель Мария Михайловна Игумнова. 2 место Морковин Иван, обучающийся 7 класса МБОУ «Вязовская ОШ» в номинации " По воле Творца непонятной, чудесной искусство торжественной песней" с эссе о взаимосвязи культуры и истории, руководитель Мария Михайловна Игумнова. 3 место Виноградова Надежда, обучающаяся 5 класса МБОУ «Бердниковская ОШ» в номинации " По воле Творца непонятной, чудесной искусство торжественной песней" с эссе «Мой взгляд на взаимосвязь культуры и истории», руководитель Татьяна Ефремовна Орлова.

- с 8 по 15 апреля состоялся Муниципальный конкурс рисунков «Вперёд, к звездам!», посвященного Дню космонавтики. В конкурсе приняли участие обучающиеся школ и воспитанники детских садов – 60 детей.

- 9 мая 2024 года был дан старт молодежному веломарафону «Наследники Побед», посвящённого Победе нашего народа в Великой Отечественной войне. Данный проект проводился по инициативе Городецкой епархии Русской Православной Церкви. 13 мая команда Тонкинского округа в составе 22 детей встретила команду из Шарангского округа. В торжественной обстановке представители Шарангской команды передали знамя-эстафету. В районном доме культуры для ребят было проведено образовательное мероприятие с награждением. 14 мая Тонкинская команда отправилась в дорогу до р.п. Тоншаево и передала эстафету команде Тоншаевского округа.

- в рамках комплексного муниципального плана мероприятий по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи» и в честь празднования Дня народного единства с 21 по 30 октября 2024 года проводился муниципальный конкурс творческих работ «Александр Невский: герой на все времена», в котором приняли участие 26 детей.

- 13 ноября на сцене Нижегородского государственного академического театра оперы и балета имени А. С. Пушкина состоялось открытие XVIII Рождественских образовательных чтений Нижегородской митрополии

«Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего». В этом важном мероприятии приняли участие и представители сферы образования Тонкинского муниципального округа.

- с октября по декабрь на территории округа реализовывался молодежный патриотический Проект «Александр Невский – Слава, Дух и Имя России» Городецкой епархии Русской православной Церкви. Номинации конкурса - создание патриотических творческих работ: видеороликов, мультфильмов, видеорепортажей, авторских песен, поэтических произведений, фотографий, рисунков, плакатов, статей. В проекте приняли участие 93 ребенка.

В рамках проекта состоялось проведение патриотической кампании «Будь достоин памяти Великих Предков» с проведением спортивных турниров на кубок святого Александра Невского и вручением Александро-Невских ленточек.

- 4 декабря делегация Тонкинского муниципального округа стала участницей Александро - Невского молодежного форума, проходившего в Центре православной культуры Городецкого Феодоровского мужского монастыря. Форум был посвящен подведению итогов и награждению авторов лучших творческих работ молодежного патриотического проекта "Александр Невский - Слава, Дух и Имя России". Лауреатами епархиального этапа стали:

Груздева Ксения Ивановна – учитель истории и обществознания МАОУ «Тонкинская СШ» в номинации «Песня»; Бронникова Дарья Дмитриевна – обучающаяся МБУ ДО «Детская художественная школа», в номинации «Рисунок»; Воспитанники старшей группы детского эстрадного театра «Улыбка» центра дополнительного образования (команда «Несломленные») в номинации «Видео».

Воспитательная деятельность в школах округа реализуется в трех сферах: в процессе обучения, во внеурочной и во внешкольной деятельности. В образовательных организациях продолжают свою работу органы ученического самоуправления и детские общественные объединения. Вместе с тем, возрастает социальная значимость детского общественного объединения, повышается социальная активность самих его членов, ведется активная работа по направлению Российского движения детей и молодежи «Движение первых»:

- В марте 2024 года стартовал проект «Российская школьная весна», на региональный этап прошли: Буторин Александр, Чугунова Яна с прозой (руководители Шестихина Г.И. и Ретина В.А.)

- Обучающиеся Бердниковской школы: Смирнов Растислав, Смелцов Евгений, Черняев Андрей были удостоены государственной награды «За проявленное мужество». Ребята предотвратили пожар, который мог охватить близлежащую деревню В. Егоровское.

- Во Всероссийском конкурсе первичных отделений МБОУ «Пакалевская ОШ» заняла 3 место и получила приз в 200 000 рублей, на который коллективно было решено приобрести оформление Центра детских инициатив (председатель ПО-Косолапова З.К.)

- В октябре на площадке ФОКа в г. Урене состоялся семейный спортивный фестиваль «Семейная команда. Участники фестиваля испытывали себя в нескольких дисциплинах. Тонкинский округ представляли семьи Улановых, Разгулиных, Цветок, Малышевых, Щекотовых.

- Всероссийский проект «Лидеры будущего», победителями которого стали Разгулина Ксения, председатель совета Первых местного отделения и участник Совета первых регионального отделения, Смирнова Анна- активист, волонтер, участник совета Первых местного отделения.

В округе реализуется всероссийский проект «Навигаторы детства» - часть реализации Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ» национального проекта «Образование»:

- «Орлята России» — масштабный всероссийский проект для начальной школы по воспитанию активных граждан страны, объединяющий миллионы детей, учителей и родителей, где юные орлята учатся быть добрыми, смелыми, честными, ответственными, совершают хорошие поступки на пользу общества.

В течение года советники директора по воспитанию с обучающимися прошли 6 треков: «Орлёнок - Лидер»; «Орлёнок - Эколог»; «Орлёнок - Эрудит»; «Орлёнок - Мастер»; «Орлёнок - Спортсмен»; «Орлёнок - Хранитель исторической памяти».

- «Орлята-дошколята» — это Всероссийский проект, который стартовал в дошкольных образовательных учреждениях в 2024 году, его цель — развитие социальной активности детей старшего дошкольного возраста в деятельности патриотической направленности и решение задач преемственности уровней дошкольного и начального общего образования. Посвящение детей подготовительных групп в Орлята – дошколята прошли в детских садах «Солнышко» и «Теремок».

- Реализован проект «Я-ТЫ-ОН-ОНА-ВМЕСТЕ ЦЕЛАЯ СТРАНА»:

акции: День отца, «Единство в наших руках», «Мир на ладони», «С любовью советники», «Россия в каждом из нас», «Неделя добра», «Семейные традиции», «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Письмо солдату», «Спасибо», «Российский детский Дед Мороз».

Образовательные организации, ЦДО - традиционно участвуют в широком спектре муниципальных, региональных, всероссийских и международных мероприятиях в различных сферах ДОД: художественной, естественнонаучной, физкультурно - спортивной направленности:

- Региональный детско-юношеский турнир по флорболу кубок памяти Л.Л. Антоновой- 1 место, руководитель: Лобанов Е.С.

- Региональный фестиваль детского творчества «Юный финансист» - 1 место (Баев Александр), 2 место (Серова Анна), руководитель: Половинкина В.А.

- Молодёжный патриотический проект «Александр Невский – Слова, Дух и Имя России», - ДЭТ «Улыбка», лауреат, руководитель: Груздева Л.А.

- Региональный конкурс «В шаге от шедевра», 1 место (Буторин Александр), руководитель: Буторина А.Н.

- Всероссийский детско-юношеский турнир по флорболу «Русская осень», 3 место, руководитель: Лобанов Е.С.

- XIII открытый республиканский конкурс детского художественного творчества «Это чудо-Рождество», Диплом 2 степени (Князева Алена), руководитель: Буторина А.Н.

- Областной фестиваль «Грани таланта» Диплом 1 степени (Ярополова Лиза), руководитель: Буторина А.Н.

- Всероссийский детский экологический форум «Великие реки России глазами детей», финалист, Басманов Алексей, руководитель: Смирнова Н.В.

Таким образом, воспитательная система помогает решить поставленные задачи в становлении личности обучающихся, в раскрытии их творческих и спортивных способностей, что позволит подготовить юное поколение к дальнейшей жизни.

Большая работа образовательными организациями проводится по улучшению материально-технической базы, выполнению предписаний надзорных органов.

В рамках реализации государственной программы «Капитальный ремонт образовательных организаций Нижегородской области» в 2024 году проведены работы в следующих организациях:

- «Тонкинская СШ» - проведен капитальный ремонт системы отопления в здании начальной школы, на сумму 2млн. 788 тыс. рублей; частичная замена окон в здании начальной школы, на сумму 187тыс. рублей; замена туалетных кабинок в санузле для девочек на сумму 50тыс.руб.

- Структурное подразделение МБДОУ детский сад № 1 «Теремок» (с. Бердники) – проведен капитальный ремонт кровли на сумму 1 млн.353тыс. рублей; ремонт фасада на сумму 2 млн. 299 тыс. рублей.

В рамках регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в 2024 году на базе МБОУ «Бердниковская ОШ» открыт Центр образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста», где проведен «косметический ремонт» двух кабинетов химии/биологии и физики на сумму 600000 рублей из муниципального бюджета. Выполнены работы по приведению помещений школы в соответствие с фирменным стилем Центра «Точка роста». Поставлено современное оборудование на сумму более 1 миллиона рублей.

Планируемые показатели проекта 2024 года выполнены на 100%.

Начиная с 2020 года, Центры «Точка роста» открыты на базе МАОУ «Тонкинская СШ» и МБОУ «Вязовская ОШ». Для обеспечения деятельности Центра «Точка роста» на базе МАОУ «Тонкинская СШ» между министерством образования и науки Нижегородской области и администрацией Тонкинского муниципального округа заключено соглашение по предоставлению субсидии для реализации дополнительных общеобразовательных программ (заработная плата педагогических работников). Так в 2024 году предоставлена субсидия в размере 1 555 981,00 рублей из средств областного бюджета.

В ходе подготовки к началу нового 2024/2025 учебного года во всех образовательных организациях проведен текущий косметический ремонт внутренних помещений, ремонт и покраска оборудования на игровых площадках в ДОУ. В МБДОУ детский сад № 4 «Солнышко» построен новый тентовый навес.

В рамках реализации государственной программы «Развитие образования Нижегородской области» в 2024 году продолжено выполнение мероприятий по усилению антитеррористической защищенности образовательных организаций.

Для организации обеспечения надлежащего пропускного режима в 3 дошкольных группах общеобразовательных школ установлено специализированное оборудование (домофоны), произведена замена входных дверей. Оборудованы системами оповещения и управления эвакуацией

экстренного оповещения работников, обучающихся и иных лиц, находящихся на объекте, о потенциальной угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайной ситуации. Аналогичное оборудование установлено и во всех детских садах. В МАОУ «Тонкинская СШ», к имеющимся домофонам, установлены электромагнитные замки на входные калитки. Также в настоящее время на согласовании находится проектно-сметная документация на установку периметрального ограждения в структурном подразделении МБДОУ детского сада № 1 «Теремок» и МБОУ «Пакалёвская ОШ». Произведена замена периметрального ограждения в МБОУ «Пакалёвская ОШ» и структурном подразделении детского сада № 1 «Теремок» (с. Бердники). Общий объем финансирования мероприятий по АТЗ (областной + местный бюджеты) – 4014,8 тыс. руб.

В рамках реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024-2028 годы, утвержденный Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30.12.2023 (Пр-2610) приказом управления образования и молодежной политики администрации Тонкинского муниципального округа № 15 от 07.02.2024 года утвержден Комплексный план противодействия идеологии терроризма в общеобразовательных организациях Тонкинского муниципального округа на 2024-2028 год.

Воспитательные и культурно-массовые мероприятия, направленные на развитие у детей и молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие традиционных российских духовно-нравственных ценностей за прошедший период проводились в следующем формате:

- проведение классных часов; открытых уроков ОБЖ, с привлечением сотрудников правоохранительных органов; проведение учебных тренировок по эвакуации обучающихся в рамках усиления антитеррористической защищенности ОО; конкурсы рисунков «Мы против терроризма»; выпуск буклетов «Экстремизму нет»; проведение общешкольных акций, круглых столов, показы и обсуждение фильмов.

Основной акцент делается на воспитание у обучающихся толерантности, формирование социального иммунитета по отношению к деятельности различных групп, которые пропагандируют идеологию экстремистской направленности.

В каждой общеобразовательной организации назначены ответственные лица за деятельность по профилактике распространения идеологии терроризма из числа сотрудников, ответственных за воспитательную деятельность в образовательной организации. Мероприятия по профилактике распространения идеологии терроризма включены в рабочие программы воспитания и календарные планы воспитательной работы. На официальных сайтах общеобразовательных организаций размещается позитивный профилактический контент, направленный на профилактику распространения идеологии терроризма. В родительских чатах размещается информация для родителей по профилактике вовлечения подростков в деструктивные субкультуры и несанкционированные массовые мероприятия.

Одной из приоритетных задач является сохранение жизни и здоровья обучающихся и воспитанников, которая включает в себя ряд мероприятий. Одним из них является профилактика несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Вместе с тем в 2024 году зарегистрировано 2 несчастных случая (ушибы, растяжения) с несовершеннолетними (АППГ-2). Анализ показывает, что наиболее часто травмы получают дети начального уровня образования при падении пострадавшего с высоты (с деревьев, игрового и спортивного оборудования). Причинами несчастных случаев являются как недостаточный надзор со стороны лиц, ответственных за проведение мероприятий учебно-воспитательного характера, так и неосторожность, и поспешность детей в силу своего возраста. По каждому несчастному случаю проведено расследование и к виновным лицам применены дисциплинарные взыскания.

Проводится большая работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В течение года обучающиеся принимают участие в онлайн-тестировании на знание ПДД, Всероссийской неделе безопасности, региональной акции «Дети летом», информационно-пропагандистском мероприятии «Скоро в школу», осенней акции «Засветись» и др. В родительские группы направляется информация, переданная с ОГИБДД МО МВД России «Уренский» и иные профилактические материалы. Кроме этого, вся информация выставляется на сайтах школ и ДОУ. Разработаны паспорта дорожной безопасности и схемы безопасных маршрутов движения «дом-школа-дом».

Несчастных случаев, происшедших с работниками организаций, осуществляющих образовательную деятельность, во время образовательного процесса (несчастных случаев на производстве) не зарегистрировано.

По состоянию на 31 декабря 2024 года состоит на различных видах профилактического учета – 3 обучающихся. (1- КДН и ПДН, 1- КДН, 3 –ВШУ). В течение 2024 года снято с учета 9 человек. Преступлений, совершенных несовершеннолетними в 2024 году, не зарегистрировано.

В 2024 в общеобразовательных организациях Тонкинского муниципального округа проведены мероприятия, направленные на профилактику асоциального поведения среди несовершеннолетних и других социально негативных явлений.

В период с 8 по 17 апреля 2024 года и 11 по 21 ноября 2024 года проводились 1 и 2 этапы межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Чистое поколение», целью проведения которой является предупреждение наркомании среди несовершеннолетних, выявление и пресечение фактов их вовлечения в противоправную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотических средств, а также повышение уровня осведомленности несовершеннолетних о последствиях потребления наркотиков и об ответственности за участие в их незаконном обороте.

В рамках проведения Общероссийской антинаркотической акции «Сообща, где торгуют смертью» в общеобразовательных организациях Тонкинского муниципального округа были оформлены информационные стенды, разработаны и распространены буклеты с агитацией здорового образа жизни. Участниками акции стали 207 человек, из них 198 несовершеннолетних.

Во время летних каникул на базе Учебного центра патриотического воспитания Приволжского Федерального Округа «Гвардеец» было проведено две профильные смены для детей из группы риска. 7 обучающихся Тонкинской средней школы были направлены в учебный центр.

Воспитанники детского эстрадного театра «Улыбка Центра дополнительного образования р.п. Тонкино в рамках празднования Дня молодежи в России 29 июня 2024 года приняли участие в акции «Мы выбираем жизнь».

В период с 16 по 22 сентября 2024 года проведено социально-психологическое тестирование обучающихся общеобразовательных организаций в возрасте 13 лет начиная с 7 класса, которое направлено на ранее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. В тестировании приняли участие 230 обучающихся, что составляет 100 % от обучающихся подлежащих тестированию.

С целью изучения состояния проблемы табакокурения среди подростков и оценки эффективности проводимой информационно-просветительской работы проведено анонимное анкетирование среди учащихся 10-11 классов, в котором приняли участие 30 учеников.

Специалисты, ответственные за профилактическую работу, регулярно принимают участие в семинарах, совещаниях, вебинарах, направленных на организацию системной и комплексной работы по профилактике негативных проявлений в детско-юношеской среде.

Деятельность органа опеки и попечительства в Тонкинском муниципальном округе ведется в соответствии с Федеральным законом от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве», Законом Нижегородской области от 07.09.2007 № 125-З «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов, муниципальных округов и городских округов Нижегородской области отдельными государственными полномочиями по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан».

Орган опеки в своей деятельности руководствуется: Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, Семейным кодексом Российской Федерации, Жилищным кодексом Российской Федерации, Федеральным закон Российской Федерации от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и другими нормативными актами.

Основными задачами органов опеки и попечительства являются:

- Защита прав и интересов детей в случае смерти родителей, лишения их родительских прав, признания их недееспособными, уклонения родителей от воспитания детей или защиты их прав и интересов, при создании действиями или бездействием родителей условий, представляющих угрозу жизни или здоровью детей, а также в других случаях отсутствия родительского попечения.
- надзор за деятельностью опекунов и попечителей,
- контроль за сохранностью имущества детей, находящихся под опекой или попечительством.

Органы опеки и попечительства выявляют детей, оставшихся без попечения родителей, ведут учёт таких детей, избирают форму устройства, а также осуществляют последующий контроль за условиями их содержания, воспитания и образования.

Устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан, профилактика возвратов детей из замещающих

семей являются первоочередными задачами в развитии форм семейного устройства.

Устойчивой тенденцией за прошедшие годы стало снижение количества детей, нуждающихся в устройстве в замещающие семьи.

На 1 января 2025 года на территории округа в 19 замещающих семьях воспитываются 22 детей (2 – под опекой, 20 – в приемной семье).

В 2024 году выявлено 9 детей, оставшихся без попечения родителей (из которых 8 детей из Тоншаевского района, (в 2024 – 4); из них 6 детей помещены в государственные учреждения, 2 детей устроены в семьи граждан. Фактов отобрания детей у родителей при непосредственной угрозе их жизни и здоровью не было.

В течение года 1 родитель лишен родительских прав в отношении 2 детей (в 2023 - 2 родителя лишены или ограничены в родительских правах в отношении 2 детей).

В прошедшем году один родитель решением суда был восстановлен в родительских правах в отношении своего ребенка.

Отрадным является факт постоянного снижения численности лиц, состоящих в очереди на обеспечение жилыми помещениями специализированного жилого фонда для детей-сирот на территории Тонкинского округа. По состоянию на 1 января 2025 года в списке состоит 15 человек, из них 4 человек достигли возраста 18 лет и нуждаются в обеспечении жильем. В 2024 году благоустроенное жилье получили 3 лица из числа детей-сирот.

В 2024 году перед муниципалитетом ставилась задача по сохранению охвата детей организованными формами отдыха, оздоровления и занятости на уровне прошлого года и достаточном наличии финансовых средств, выделяемых на организацию летней оздоровительной кампании.

Финансирование из средств муниципального бюджета на реализацию муниципальной подпрограммы «Организация отдыха и оздоровления детей» выделено 2 млн. 235 158 тыс. рублей, что на 77 тыс. руб. больше, чем в 2023 году в том числе:

- на организацию питания в лагерях с дневным пребыванием детей, ЛТО, организованных на базе образовательных организаций - 1 млн. 055 тыс. руб.
- на приобретение путевок в загородные и санаторно-оздоровительные лагеря – 847,9 тыс. руб.,
- на организацию походов, турслётов – 80 тыс. руб.
- на организацию работы проекта «Дворовая практика» - 76,6 тыс. руб.

Министерством образования и науки Нижегородской области выделена субвенция 189,5 тыс. руб. для компенсации расходов на санаторное лечение.

В 2024 году было обеспечено бесплатными санаторно-оздоровительными путевками за счет средств областного бюджета: МДЦ «Артек» - 1 ребёнок; ГБУ ДО «ДСООЦ Лазурный» с прохождением конкурсных отборов - 36 детей; ДСООЦ «Салют» - 18 детей, из семей нуждающихся в мерах социальной поддержки и относящихся к льготным категориям.

В летний период была произведена закупка:

- 27 путевок с частичной оплатой стоимости путевки в загородный оздоровительный лагерь "Соловьи" Тоншаевского района в сумме 648 тыс. руб.

стоимость путевки 30000 руб., Родительская плата от общей стоимости составила 20%, (6000 руб.) Закупка на уровне 2023 года.

- 6 путевок в ДСОЦ «Салют» – финансирование из муниципального бюджета 199,9 тыс. руб., областная субвенция 82,9.

В 2024 году охват организованными формами отдыха составил – 495 детей. (73,7 % от общего количества обучающихся), в том числе (чел.):

- лагеря с дневным пребыванием – 266,

- ЛТО – 40 (2 смены июнь и июль по 20 детей в смену),

-санаторно-оздоровительные лагеря круглогодичного действия– 76,

- загородные оздоровительные лагеря сезонного действия - 33,

- ГБОУ НКК «Гвардеец» – 17,

- прочие организации отдыха и оздоровления (по линии социальной защиты, здравоохранению) – 63.

Основными формами отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в 2024 году являлись лагеря с дневным пребыванием детей для обучающихся начальной школы – 266 детей (41% от общего количества обучающихся) и лагерь труда и отдыха, где отдыхали и трудились обучающиеся 8,9,10 классов – 40 детей (5% от общего количества обучающихся). Продолжительность смены составила – 21 календарный день. В лагерях было организовано 2-хразовое питание, в ЛДП стоимость набора продуктов составляла 250 руб. в день, в ЛТО – 210 руб. в день.

Перед стартом летней оздоровительной кампании 28 марта состоялось расширенное заседание муниципальной межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи под председательством главы местного самоуправления. В работе комиссии приняли участие представители управления образования, социальной защиты, управления финансов, полиции, отдела культуры и спорта, центра занятости населения, ОНД и ПР по Тонкинскому району, Роспотребнадзора, директора лагерей. Были даны рекомендации, поставлены задачи по безопасному и качественному отдыху детей и подростков. С этой целью были проведены организационные совещания с руководителями образовательных учреждений и работниками лагерей.

18 апреля на базе МАОУ «Тонкинская СШ» состоялся обучающий семинар для 40 организаторов детского отдыха и оздоровления детей «Основные требования к организации отдыха, оздоровления и занятости детей в условиях летней оздоровительной кампании. В работе семинара приняли участие начальники лагерей с дневным пребыванием детей, воспитатели, кураторы проекта «Дворовая практика», специалист по организации работы в Тонкинском округе Регионального отделения «Движение первых», главный государственный инспектор Тонкинского района Нижегородской области по пожарному надзору.

Проведенные мероприятия по улучшению санитарно-технического состояния муниципальных организаций отдыха детей:

До начала деятельности лагеря все образовательные организации получили положительные санитарно-эпидемиологические заключения. Пакеты документов для проведения экспертизы учреждений Шахунским СЭС были собраны качественно и в срок.

Все ЛОУ получили разрешение на открытие учреждений, прошли процедуру приемки. Успешно была проведена актуализация сведений о деятельности муниципальных организаций отдыха и оздоровления детей с внесением в единый

областной реестр. Все лагеря приступили к работе без нарушения сроков с 3 по 23 июня. Превышения наполняемости детей в отрядах от проектной вместимости организации отдыха детей и их оздоровления не было выявлено.

В 2024 году все лагеря были зарегистрированы в областной реестр в качестве тематических:

- Большесодомовская основная школа" - Тематический лагерь с дневным пребыванием детей "Дружба" – спортивное направление – 15 детей;

- "Тонкинская средняя школа" - Тематический лагерь с дневным пребыванием детей "Непоседы" – духовно-нравственное направление; программа посвященная Году семьи – 200 детей;

- "Пакалевская основная школа" - Тематический лагерь с дневным пребыванием детей "Непоседы" – экологическое направление – 10 детей;

- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Вязовская основная школа" - Тематический лагерь с дневным пребыванием детей "Радуга" – экологическое направление - 16 детей;

- "Бердниковская основная школа" - Тематический лагерь с дневным пребыванием детей "Эколята" – экологическое направление – 25 детей;

- Лагерь труда и отдыха "Ровесник" – тематический по направлению «Экология» - 40 детей.

В пришкольных лагерях имелось всё необходимое для полноценного отдыха детей: организованы места отдыха, комнаты для кружков и занятий спортом, в том числе спортивные залы, спортивные уличные площадки на территории организаций.

Проведены мероприятия по благоустройству прилагерных территорий. Перед началом оздоровительного сезона была проведена генеральная уборка территорий, высажены цветники, убран мусор, выпилены кустарники.

Ежедневно все используемые для отдыха детей помещения убирались влажным способом с применением моющих средств.

Здания лагерей, специально оборудованные для лагерей кабинеты, туалеты и места для мытья рук, приборы и оборудование были приведены в соответствие с санитарно-гигиеническими требованиями, требованиями пожарной и электробезопасности.

Созданы были условия для обеспечения комплексной безопасности учреждений отдыха и оздоровления детей (наличие камер видеонаблюдения, тревожных кнопок, пропускного режима, ограждений).

Транспортное обслуживание лагерей осуществлялось школьными автобусами, предназначенными для перевозки детей.

Руководителями школ была проведена работа по обеспеченности всех ЛОУ медицинскими кадрами. Все дети, зачисленные в лагерь, прошли медицинский осмотр и получили допуск от лечащего врача. Прием детей осуществлялся при наличии сведений о вакцинации, справок об отсутствии контактов с инфекционными больными.

За период работы лагерей инфекционных заболеваний, пищевых отравлений и присасывания клещей у детей, не было зарегистрировано.

В период летней оздоровительной кампании был заключен договор коллективного страхования от несчастных случаев с ООО "Страховая компания «Росгострах-Жизнь на сумму 26600 руб. Страховой взнос за 1 человека составил

100 рублей. Страхование было организовано за счет родительских средств. Страховых случаев в 2024 году не было зарегистрировано.

Все лагеря были укомплектованы квалифицированными педагогическими кадрами, имеющими специальное образование и практику работы в детских учреждениях. В организации отдыха задействовано 67 работников: 6 начальников лагерей, 37 педагогических работников, 15 работников пищеблока, 8 обслуживающий персонал.

Для организации питания имелся весь необходимый инвентарь, заключены 18 договоров на поставку продуктов питания. Новых поставщиков продуктов в 2024 году не было зарегистрировано. Разработана документация по соблюдению санитарно-гигиенического режима, организации питания, питьевого режима. В каждом ЛОУ были разработаны меню, в соответствии с возрастом детей.

Организовано хранение скоропортящихся продуктов в холодильном оборудовании. Пищеблоки полностью были обеспечены достаточным количеством необходимого оборудования и предметами материально-технического оснащения.

Все работники пищеблоков прошли обследования на рота-норовирусную инфекцию, золотистый стафилококк, оки. В 2024 году положительных результатов не было выявлено. Прошли гигиеническое обучение и аттестацию все работники оздоровительных учреждений: начальники лагерей, медицинские и педагогические сотрудники, работники пищеблока, уборщики помещений.

Проведена работа по организации дератизационных, дезинсекционных мероприятий, акарицидная обработка в местах размещения летних оздоровительных учреждений.

В целях контроля за соблюдением санитарно-технических требований деятельности ЛОУ осуществлялись выездные проверки межведомственной комиссии при администрации Тонкинского муниципального округа. В лагерях осуществляется производственный контроль за соблюдением санитарных правил и гигиенических нормативов. Проверок надзорными органами не проводилось, осуществлялись профилактические визиты Пожарной части, Роспотребнадзора.

Отдохнуло детей с выраженным оздоровительным эффектом – 293 детей (95,4%), со слабо выраженным эффектом - 23 человека (4,6%) и с отсутствием эффекта – 0 человек (0%). Это говорит о том, что питание в лагерях было организовано на хорошем уровне.

Малозатратные формы отдыха детей:

14,15 июня 20 обучающихся 10-11 классов приняли участие в Туристско-краеведческой водной экспедиции от с. Устинское до д. Большое Сидорово.

- 18 июня команды 5 образовательных организаций, команда ЦДО приняли участие в туристическом слете, посвящённом Году Семьи – 70 детей. Участники слета состязались в туристической эстафете, байдарочном слаломе, стрельбе из лука, жумаринге, где все участники проявили туристические, спортивные навыки и сплочённую работу в команде.

С 15 июля по 9 августа в р.п. Тонкино работали 2 дворовые площадки на базе Центра дополнительного образования, прикрепленные к центральному стадиону и к набережной зоне р.п. Тонкино. На площадке работали 2 педагога-куратора. Для организации работы на дворовых площадках на работу были приняты 2 студента и 2 старшеклассника. На каждой площадке работали по 1

студенту и 1 старшекласнику, 3 волонтера РДДМ. Была разработана краткосрочная модифицированная программа летней дворовой площадки «Вокруг света», рассчитанная на 20 дней. Кураторы дворовой практики и студенты за успешную реализацию областного проекта в 2024 году были отмечены благодарственными письмами администрации Тонкинского муниципального округа.

Объем денежных средств, поступивших в 2024 году по отрасли образование, составил 252 млн. 336 тыс. руб. (Это на 38 млн. 675 тыс. руб. больше уровня 2023 года).

Стоимость содержания одного ребенка в дошкольных организациях за 2024 год составила 278,4 тыс. руб. Наибольший уровень содержания одного ребенка в месяц в дошкольной группе МБОУ «Большесодомовская ОШ» (473,8 тыс. руб.), наименьший – в МБДОУ д/с №4 «Солнышко» (224,7 тыс. руб.). Родителей, пользующихся правом получения компенсации из общего количества - 94%.

Стоимость содержания одного ребенка в общеобразовательных организациях за 2024 год составила 200,2 тыс. руб., Наибольший уровень содержания одного учащегося сложившийся в МБОУ «Пакалевская ОШ» (1074,4 тыс. руб.), наименьший - в МАОУ «Тонкинской СШ» (130,2 тыс. руб.).

Затраты на 1 ребенка в 2024 году составили по Центру дополнительного образования 23,9 тыс. руб.

Средняя заработная плата по отрасли образование за 2024 год составила 41 021 руб. на 22,99% больше, чем в 2023 году (в 2023 году составляла 33 374 руб.)

Средняя заработная плата педагогов школ составила 62 227,4 руб., педагогов дошкольных организаций 47 754 руб., учреждений дополнительного образования 56 498,5 руб. По сравнению с 2023 годом уровень заработной платы педагогических работников школ увеличился на 26,5%, учреждений дополнительного образования увеличился на 22,7%, дошкольных учреждений на 21,6%

Начальник управления



Н.И. Заровняева